

出生三个月与亲人离散,今年他求助南阳民警成功寻亲——

这一刻的团圆等了43年

本报记者 徐蕾 李谱

43年前,丢失孩子那一幕如在昨天;43年间,想儿子度日如年;43年后,千里之外来电连接起离散的血脉亲情。

“对不起你啊老二,对不起,对不起……”8月7日,带着全家人从山东临沂赶到南阳的韩爱珍老人终于见到了被自己弄丢43年的二儿子,泣不成声的她抱着儿子字字句句都是愧疚之情。



一家终团圆 本报记者 李谱 摄

捡来的娃,43年后想找家

这个团圆故事还要从一个多月前的一次求助说起。6月中旬的一天,镇平县的王玺(化名)来到南阳市公安局肖振宇寻亲工作室。

王玺今年43岁,关于他的身世,在他生活的那个村子不是秘密。

“小的时候常听邻居说,我是父亲在湖南打工时捡到的孩子。”王玺说,刚开始他还以为是邻居逗自己玩,因为父母对自己的爱不比别家孩子少。在家里,父母疼他甚至比疼姐姐更多一点。王玺说,小时候家里穷,只能一个孩子上学,父母想来想去最终还是让姐姐辍学在家,只供他一个人读书。长大后,王玺创业,父母总是赞同他的每一个决定,并在背后默默支持。创业路上,王玺没有经验常栽跟头,父母没有任何怨言,总是在他最落魄的时候给他一个休憩、避风的港湾。

第一次从家人口中得知自己身世是在2006年。那年王玺再次创业失败,父子俩坐在一起喝酒。父亲回忆道,1981年他和同乡去湖南长沙打工,那年5月10日早上,他与工友路过长沙火车站,在附近一堆楼板的缝隙里发现一个包裹着的男婴。孩子看上去只有几个月大,旁边还放有一个茶杯、一把梳子、一个奶瓶。当时天已亮了,来来往往有不少人路过。以为这个孩子是别人遗弃的,王玺的父亲就与工友一起将孩子抱回暂住处。一个大男人不会照顾孩子,还得去工地干活,王玺父亲明显力不从心。一个多月后,也没人来找孩子,王玺父亲算着口袋里的钱已经够回家的路费了,于是就带上孩子回到了镇平老家。

根据父亲的描述,这些年来,王玺一直认为自己是湖南娃。知道了自己的身世,他没有着急寻找亲生父母,因为他觉得,养父母把自己养大不容易。时间到了2024年,随着年龄越来越大,王玺觉得,这辈子不知道自己从哪里来,亲生父母是谁,始终是个遗憾。他把这个想法告诉了养父母,老两口虽然有点意外,但还是表明态度支持儿子寻亲。

按照朋友的指引,王玺来到南阳市公安局肖振宇寻亲工作室登记信息,并采集了血样。

阴差阳错,探亲途中丢子

7月底,肖振宇寻亲工作室传来消息,DNA结果显示,王玺疑似来自山东临沂一个包姓家庭。

经与对方联系,这家1981年确实在长沙火车站丢过一个三个月大的孩子,这么多年来,家人一直没有放弃寻找,早在公安机关采集过血样,就等好消息传来这一天。

原来王玺的亲生父亲包先生当年在长沙服役,王玺是他的第二个儿子,1981年正月初四在外婆家出生。当年5月9日,母亲韩爱珍带着三个月大的他去长沙部队探亲,本来应该是王玺的小姑去送站,可是晚了一步,由王玺的外公将女儿和外孙送到了火车站。当天韩爱珍还阴差阳错坐错了班次,导致母子俩5月10日提前几个小时到达长沙火车站。

就在韩爱珍准备下车时,遇到一群人在追着跑,其中一个人在慌乱之中把一小包东西塞进了王玺的小包里,于是,那群人就朝着韩爱珍追来。被吓懵的韩爱珍慌乱之中抱着孩子跳车了,跑到站外不远处,看到有一堆楼板,就把孩子藏进了楼板缝里。等感觉没有危险返回寻找孩子时,她却怎么也想不起来把孩子放到哪里了,于是赶紧电话通知了丈夫。

那天,包先生和几十个战友找遍了长沙火车站和汽车站,却没有找到孩子。直到第二天,他们在长沙火车站附近一堆楼板处找到了儿子丢失时戴的那顶小帽子。车站警方调查得知,有人看到两名30多岁的陌生男子抱走了孩子。包先生在附近贴了不少寻人启事,还通过报纸、电视台发布信息,却始终没有好消息传来。

孩子丢失,韩爱珍每天都郁郁寡欢,孩子的姑姑非常自责,怪自己当年没早点去送站。韩家与包家也为此产生了隔阂,自此孩子丢失这件事,成了他们不能提及的话题。

不过,43年来,二儿子的小帽子,还有当年没有发完的寻人启事,包先生都一直保存着。他希望孩子是被好心人捡到收养了,而不是落入人贩子之手。

“43年,我们这个大家族已经79口人了,唯独少了他……”二儿子的下落一直是包先生心中的一块石头。

千里牵线,一家人终团圆

8月2日,接到南阳警方的电话,包家沸腾了,亲戚们都来确认消息真假。王玺的大哥激动得吃不好、睡不好,这个未曾谋面就丢失的弟弟让他们



父亲保存了43年的小帽子和寻人启事 本报记者 李谱 摄

找得好辛苦。这些年他一直认为弟弟可能还在长沙,所以每次出差路过长沙火车站,都要在附近转转,希望能碰到和自己长得像的人。看了南阳警方发来的照片,他仍然不敢确定,直到打出寻亲人色弱,还不能喝酒,他确信这就是他丢失了43年的二弟。

“色弱和不胜酒力是我们家族遗传,这次肯定错不了!”王玺的大哥告诉南阳民警。

8月7日,包家人驱车660公里,从山东临沂赶到河南南阳,奔赴一场期待已久的团圆。一路上,一家人抑制不住内心的激动,一分钟也不愿耽搁,他们等待这一刻太久了。

当天下午3时许,载着包家一家老小的车驶入南阳市公安局院内,鲜花、拥抱、泪水……积攒43年的思念之情在这一刻得到了释放,见证认领现场的民警也为之动容。

王玺的大哥和三弟穿了一模一样的衣服和鞋子,他们还给王玺也买了一样的。三兄弟依偎着父母拍了一张盼了几十年的团圆照。

红白相间的小帽子、发黄的寻人启事,吃饭的时候,看着父亲带来的保存了43年的物品,王玺再次泪洒当场。

“我们还要去镇平,看望弟弟的养父母,告诉他们,捡回一个儿子等于捡回三个儿子,以后山东河南都是家,一定常来常往……”王玺的大哥说。③9